

ВЫПИСКА
из сообщения кандидата на вербовку "М.В.И."

Во время пребывания во Франции источнику приходилось иметь контакты с литовскими эмигрантами или лицами литовского происхождения. В настоящее время существует одна официальная организация литовских эмигрантов - это "Объединение литовцев" (Сотни поле Lituaniens). В её состав входят литовцы проживающие во Франции (практически проживающие в Париже) и французы литовского происхождения, большинство из которых не знают литовского языка. Численности этой организации можно только предполагать, но по мнению источника, число членов этой организации может составить приблизительно 40-60 человек. Председателем объединения в настоящее время является Жибунтас Мишиш. Но эта должность является формальной и практически руководителем объединения является ксёндз Петроюс. Деятельность объединения по-видимому ограничивается посещением храма и обедом в первое воскресенье каждого месяца. Контактов с этой организацией практически не поддерживает, а отдельные её члены если и поддерживают такие контакты, то их не афишируют или даже скрывают. Например, ярые противники контактов с представителями Литовской ССР Венскусы даже обвиняют ксендза Петроюса и других литовских эмигрантов далеко не левых взглядов в "большевизме" за то, что они общаются с людьми, прибывшими из республики.

Недавно была создана другая организация литовских эмигрантов, или её можно назвать организацией, "Дом прибалтийцев" (Baltic House, 1, rue de la Prairie, 99500 Champigny-sur-Marne). Создателем "Дома прибалтийцев" является Иоланта Вайчайтис-Гоутт и её муж. Вайчайтис родилась в Австралии, но свободно владеет литовским языком. Её муж по происхождению эстонец, родился в Париже. Эта семья имеет двух деревянных домов, в одном из которых живут сами, а другой сдают людям, прибывшим из Прибалтики во Францию на временное пребывание. Например, там жил композитор Б. Горький, когда он находился во Франции. Эти дома купил какой-то представительник Й. Вайчайтис из Австралии с тем условием, что он будет проживать в них во время своего пребывания во Франции. "Дом прибалтийцев", по словам Й. Вайчайтис, старается поддерживать контакты с людьми из Прибалтики и лицами происходящими из прибалтийских рес-

1/4222
24. 11. 1986г.

1/4222
24. 11. 1986г.
9.6. 11. 86

- 2 -

ник. По её словам, "Дом прибалтийцев" политической деятельностью
занимается не заниматься. Там имеется библиотека, где накапливаются
литовские, латышские и эстонские книги. "Объединение литовцев" не
знаёт "Дома прибалтийцев", считая их частным бизнесом и факти-
чески игнорирует его. Й. Вайчайтис хотела бы, чтобы "Объединение лито-
вцев" поддержало её хотя бы морально. Она рассказала, что Микшиш
Петрошюс направили письма в другие страны, в которых предупрежда-
ли, что "Дом прибалтийцев" не представляет "Объединения литовцев"
и советуют объединениям литовцев других стран не поддержи-
вать контактов с "Домом прибалтийцев". О существовании такого пись-
ма подтвердил сам Микшиш в беседе с источником. По словам Микшиша,
в письмом они поставили Й. Вайчайтис "на своё место". По мнению
источника, "Дом прибалтийцев" следовало бы считать прогрессивной
литовской эмигрантской организацией и контактов с ней не избегать.
Каких-либо антисоветских акций со стороны членов "Объединения
литовцев" и "Дома прибалтийцев" в отношении источника не было.

Из числа литовских эмигрантов, с которыми источнику приходи-
ло общаться, можно выделить следующих лиц:

Жибунтас Микшиш, около 65 лет, адрес _____

С ним познакомился по ре-

комендации общества "Родина". По профессии он художник. В Литовской
ССР были организованы две выставки его работ. Сам он в Литовской ССР
был. В настоящее время является председателем "Объединения литов-
цев", но в деятельности этой организации не только не участвует, а
даже игнорирует её. Он преподаёт литовский язык в Парижском
университете. От своего творчества зарабатывает мало, живёт скромно.
Очень эрудированный человек. По характеру нервный. Склонен крити-
ковать и выражать недовольство всем - начиная президентом США и кон-
чая Советской властью. Приехать в республику не собирается. Объясняет
дороговизной такой поездки и ограничениями для иногородних туристов в
литовской ССР (непродолжительность пребывания в республике, ограни-
чения передвижения по территории республики). Следует отметить, что
главляющее большинство литовских эмигрантов во Франции перечисляют
какие самые причины своего отказа приехать в Литовскую ССР.

Пядрас Климас, около 55 лет, его адрес _____

П. Климас выполняет административ-

ную работу в школе. Его жена - Жибуте Климене, домохозяйка. Родилась
в США, в Литве не была. Частыми гостями в их доме бывают

представители культуры и искусства Литовской ССР. Но об этом Клима-
збегают упоминать в беседах с другими эмигрантами. По-видимому
боится быть обвинены за контакты с Советской Литвой. П.Климас
является сыном бывшего посла буржуазной Литвы во Франции. Отец умер
шерно в 1970 году в Каунасе. Писатель Тумас-Вайжгантас являлся
дядей. П.Климас очень гордится своим отцом. Выпустил книгу вос-
поманий своего отца. Особой пропагандой против Советской власти
Литве не занимается. Упомянул, что прибывшие из республики люди
не боятся. Очень удивился, когда источник не отказался от пригла-
шения на обед, организованный "Объединением литовцев", на котором
хотел участвовать "ещё один из Вильнюса" (журналист В.Томкус). Он
сказал, что в таких случаях обычно представители из республики
называются. П.Климас попросил у источника другим эмигрантам не
говорить, что он является стажёром, а сказать, что прибыл во Фран-
цию в качестве туриста, так как он боится, что другие члены объе-
динения будут упрекать его в том, что привёл с собой "агента КГБ".

Лоланта Вайчайтис-Гоутт, около 35 лет. Её специальность -
психолог, работает в психиатрической больнице, в отделении, в
котором лечение ведётся музыкой. Несколько лет тому назад находи-
лась на курсах литовского языка при Вильнюсском госуниверситете.
Попытала, что хотела остаться в Литовской ССР, но не разрешили.
По её словам, она побывала во многих странах, но только в Литве
чувствовала себя как дома. Особенно ей понравились в Литве взаимоот-
ношения между людьми. В настоящее время она не думает о постоянном
жизни в Литве, но хотела бы приехать в республику на более
длительное время. По этому поводу писала председателю общества
"Петронис" Петронису, но получила ответ, что так как она не имеет
родственников в Литовской ССР, её желание удовлетворить нет воз-
можностей.

Значение: кандидат на вербовку "М.В.И." в 1986 году находился на
восьмимесячной научной стажировке во Франции. Настоящую
выписку передать во 2 отделение I отдела Комитета для
возможного оперативного использования.

Завербованный З отделения
дела КГБ Литовской ССР

Иван *Дамбраускас*

Р.Ю.Дамбраускас

ноября 1986 года